

УДК 619:34.09:636.7

К ВОПРОСУ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СОДЕРЖАНИЯ МЕЛКИХ ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ В РОССИИ

Балалаева А.С., студентка 1 курса
факультета ветеринарной медицины

Научный руководитель – Ярощук А.И., кандидат ветеринарных
наук, ассистент кафедры организации, экономики и управления
ветеринарным делом

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет
ветеринарной медицины»

Ключевые слова: мелкие домашние животные, содержание,
Россия, документы, собаки

*В статье рассматриваются основные современные
нормативно-правовые документы, регулирующие отношения с
мелкими домашними животными в области их содержания и
ответственности за них в России.*

Введение. Многие жители страны содержат мелких домашних животных, при этом не осознавая в полной мере своих обязанностей в отношении их содержания. Конечно, с одной стороны, домашние животные не имеют прав и являются собственностью владельца, но с другой – они являются одушевлёнными существами, требующими особо ухода и внимания. Кроме того, мелкие домашние животные, например собаки, при нарушении правил обращения с ними могут представлять угрозу безопасности окружающих. Впрочем, и наоборот – люди могут представлять угрозу мелким домашним животным и даже не в меньшей степени.

Цель работы. Проанализировать существующие нормативно-правовые документы по содержанию мелких домашних животных.

Результаты исследований. Одним из основных документов, определяющих ответственность за содержание животных в России является Закон РФ от 14.05.1993 N 4979-1 «О ветеринарии», так в

статьях 13 (Содержание, кормление и водопой животных, их перевозка или перегон), 18 (Обязанности организаций и граждан-владельцев животных и производителей продукции животного происхождения) и 2.1 (ветеринарные правила содержания животных), отмечается, что ответственность за содержание животных полностью лежит на их владельце [1].

Второй значимый документ был принят 27 декабря 2018 года – Федеральный закон «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» № 498-ФЗ. Этот нормативно-правовой акт регулирует отношения в области обращения с домашними животными, а также дикими животными, содержащимися или используемыми в условиях неволи. Однако некоторые специалисты находят, что многие вопросы (например, по регистрации мелких домашних животных) документ оставляет открытыми [2-4].

Также вопрос содержания мелких домашних животных регулируется иными нормативно-правовыми актами, в том числе внутри субъектов Российской Федерации или даже нормативными правовыми актами органов местного самоуправления. Целями таких документов становится не только защита животных, укрепление нравственности, соблюдение принципов гуманности, но и обеспечение безопасности и иных прав и законных интересов граждан при содержании, использовании (применении) животных, осуществлении деятельности по обращению с животными без владельцев. Так, например, в городе Федерального значения Санкт-Петербурге, создан Закон «Об административных нарушениях Санкт-Петербурга», статья 8-1 которого описывает нарушения правил содержания собак, регулируя на законодательном уровне условия выгула животных (в отношении психоэмоционального состояния владельца, экипировки собаки (намордник, поводок в зависимости от высоты собаки), мест выгула и пр.).

Помимо действующих законов есть еще не утвержденные законопроекты, например, Проект федерального закона № 633848-6 «О содержании собак в Российской Федерации», где описываются права и обязанности владельцев собак, а также контроль за их соблюдением со стороны государства.

Заключение. Таким образом, нормативно-правовое регулирование содержания мелких домашних животных осуществляется на сегодняшний момент несколькими документами: Закон РФ от 14.05.1993 N 4979-1 «О ветеринарии», Федеральный закон «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» № 498-ФЗ, а также документами, которые разработаны и утверждены в отдельных субъектах России. Следует отметить, что законодательство не стоит на месте, существуют еще не утвержденные законопроекты в отношении содержания мелких домашних животных.

Библиографический список:

1. Закон РФ от 14.05.1993 N 4979-1 (ред. от 02.07.2021) "О ветеринарии"; [Электронный ресурс] – режим доступа http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_4438/4907f09a2cd00cf8590dec3d515f085c9f56241a/
2. Кулаков, Н.А. Проблемы административно-правового регулирования содержания домашних животных. // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2021. – № 3. – С. 187.
3. Белясов С.Н. Жестокое обращения с животными: проблемы и пути их решения. // Право и практика. – 2018. С.116.
4. Закон РФ от 27.12.2018 № 498-ФЗ «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» [Электронный ресурс] – режим доступа http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_314646/

ON THE ISSUE OF LEGAL REGULATION OF THE KEEPING OF SMALL DOMESTIC ANIMALS IN RUSSIA

Balalaeva A.S.

Keywords: *small domestic animals, keeping, Russia, documents, dogs*

The article discusses the main modern legal documents regulating relations with small domestic animals in the field of their maintenance and responsibility for them in Russia.